

# 江夏办好民生实事 提升群众获得感

群众利益无小事,一枝一叶总关情。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,武汉市江夏区将学习教育转化为惠民政策与民生实事的行动,将办好民生实事作为重要抓手和有效载体,用心用情用力解决急难愁盼问题,以作风建设推动民生服务见效落地。

## 被遗忘的角落变身生态绿地

炎炎夏日,武汉江夏中央大公园西南侧,一块约170亩的打围区域即将拆除围挡,未来将变身生态绿地。

这块空地“围而不建”近十年,附近居民纷纷“圈地”开垦为菜地,潜藏火灾与溺水风险,沦为城市“伤疤”。

这里原规划建设“五馆一剧院”,打造文化地标,2016年起打围,当时甚至开挖了基坑。因项目搁浅,“五馆一剧院”后来建在别处,这片土地陷入沉寂,成为被遗忘的角落。

附近市民就近开垦种菜,不时燃烧秸秆枯枝,存在火灾隐患;基坑积水成为水塘,水面约60亩,最深处约4米,常有人钓鱼摸虾,存在溺水风险。

6月12日,深入贯彻中央八项规定精神学习教育省委第一督导组组长柳望春一行,来到江夏区住更局督导检查,明确提出要求:要下决心做好江夏中央大公园围挡整治工作,切实解决“围而不建、围而不净”问题,优化市容市貌,真正实现“拆掉旧围挡、打开新空间、惠及千万家”。

江夏区住更局立行立改,拆围透绿惠民生。

6月13日,该局向区政府提出改造方案——拆除围挡、还绿于民、建设生态停车场,预计可增加停车泊位300多个。该方案很快获批。

6月16日,江夏区住更局、区域更集团负责人带领相关人员现场踏勘,全面了解地块现状、权属边界以及周边环境,为组织施工做好准备。

6月19日,江夏区住更局组织区域更集团、区路桥公司协调会商,全力推进改造施工。

6月20日,张贴清理农作物告知书,广而告之。据不完全统计,在此开荒种菜者有六七十户,刚开始不理解,后来得知是建公共绿地,大多积极支持。

6月21日,施工单位江夏区路桥公司组织施工人员50余人、推土机8台、挖掘机4台,进场施工。经过连续奋战,高效完成基坑抽排水、场地平整等工作。

江夏区路桥公司介绍,当时正在下雨,紧急调配的8台水泵抽排4天,基坑才见底;接近90度的基坑陡坡也有隐患,逐一改造成缓坡,设计水深不超过1.5米,符合安全规范。

为平整场地,施工方动用了旋耕机;边坡改造中,也用上了清淤船。

在各方大力支持下,改造快速推进,目前已预埋喷淋系统、路灯管线等,正在铺设景观便道,预计本月中旬完成改造。

这片被遗忘的角落,未来将变身生态绿地,与江夏中央大公园连成一片。

江夏区住更局表示,将协同区域更集团、区路桥公司等单位,全力以赴办好这一重大民生实事,倾力塑造安全、整洁、有序的城市新空间。

## 以问题为导向整治易渍水点

今年6月以来,江夏普遍出现大雨,局部地区暴雨,最大雨量84.3毫米。特别是高考、中考期间,九全嘉区域排水通畅,未因积水导致交通中断。

九全嘉得名于九全嘉国际广场,位于江夏大道、北华街十字路口,是江夏纸坊城区最繁忙的交通要道之一。此处地形为四周高、中间低的“锅底地形”。九全嘉几乎处于纸坊城区最低点,东面大花山、北面江夏一中、南面青龙山区域雨水在此汇集,汇水面积约15平方公里,此前排水管网泄洪能力不足,导致汛期遇到大雨容易渍水。

九全嘉也是汛期强降雨期间江夏重点应急值守的7个易渍水点之一,往年渍水曾深达半米,导致交通临时中断。今年为何经受住考验?

“排水改造‘对症下药’,排涝标准有所提高。”江夏区供排水事务中心主任张阳说。

2016年梅雨季渍水后,江夏区水务部门曾整改九全嘉排水设施,但改造并不彻底,此后多个年份雨势较大时,地下排水箱涵内水位较高,顶托作用下,雨水流速减慢,仍造成渍水。

针对九全嘉渍水问题,江夏区水务和湖泊局投资约7200万元,再次启动更大规模、更为彻底的排水改造——

实施齐心水库排水管网改造,新建长34米、管径1米的钢筋混凝土雨水连通管;截流上游山洪及江花大道地表径流至齐心水库,实现高水高排,减少汇入九全嘉区域雨水量;启动江夏大道至马山路箱涵工程,新建雨水箱涵460米,断面尺寸3.5米×2米,增强九全嘉区域排水能力;开建兴苑街北华街至江夏大道段箱工程,新建雨水箱涵305米,断面尺寸4米×3米,分流山洪至纸坊排水第二通道。

系列改造2023年9月开工,2024年11月完工。全部完工后,提高排涝标准——中到大雨不渍水;大暴雨雨停后,短时内退水。

京广铁路和平农庄涵洞,也是江夏重点应急值守的7个易渍水点之一。

5月22日,此处积水深达30厘米,导致交通中断。经过紧急调度抽排设备强排水,10分钟退水,道路恢复畅通。历史上,该涵洞积水最深约70厘米!

张阳表示,经过多方调研走访,找到易渍水症结所在:地势低,三个方向雨水在此汇集,汇水面积约4.8平方公里;雨水泵站规模偏小,抽排能力不足;排水管网存在“肠梗阻”,上游箱涵断面尺寸2米×2米,下游管网直径1—2米,过流能力严重不足;下游金鞭港水位短时上涨,造成顶托影响排水。

此次改造参照九全嘉模式,以问题为导向“对症下药”:沿八分山路新建雨水管,起截流作用,减少涵洞来水;沿武昌大道西侧新建雨水箱涵,解决下游“肠梗阻”;扩建雨水泵站规模,新建尾水压力管,提升抽排能力。

据悉,当地谋划了武昌大道铁路沿线涵洞防洪排涝改造项目,已取得可研批复,正在申报中长期国债资金支持。



## 深化改革助推项目建设提速

6月17日,骄阳似火,位于江夏经济开发区的得力华中总部项目现场,一派热火朝天的景象:塔吊挥舞长臂,机械轰鸣,人声交织,建设者们干劲十足,全力刷新工程“进度条”。航拍镜头下,“品”字形布局初现,标志性建筑拔地而起。

得力华中总部项目位于江夏经济开发区庙山高新技术产业园,总投资20亿元,总建筑面积6.8万平方米,围绕得力办公生态体系,建设智能研发中心、华中结算中心、华中营销中心、智慧供应链、智能制造等业务板块。

武汉得力科技有限公司负责人介绍,该项目2024年7月开工,已完成主体结构施工,正在进行外立面幕墙施工及室内装修,室外雨污管网、电力管网也在同步施工,原计划2026年6月建成交付,“我们正在提速,下一步就是相关验收等工作,争取11月建成交付,有望比计划提前半年。”

为何提前?“五证同发”大大节约了时间。

2024年7月29日,得力华中总部项目经理应乾波来到江夏市民之家,领取方案批准意见书、建设用地规划许可证、不动产权证、建设工程规划许可证、建筑工程施工许可证等“五证”。一日领“五证”,江夏区政府向得力华中总部兑现了“拿地即开工”承诺。

为推动项目早落地、早开工,江夏经济开发区协同区行政审批局、区自然资源和城乡建设局,提前介入、超前服务,将相关审查程序前置,全程“帮代办”。

7月10日,光谷南大健康产业园毓秀路北侧,一座横跨G107国道、连接江夏之星商业楼和湖北江夏实验室的人行天桥,渐成雏形。

这是江夏首座人行天桥,主桥长度约为54米,

净宽为5米,确保桥下车行道净空高度6米以上。主桥两侧设计了1:10的坡道,与地面相连通,坡道总长34.8米,同样宽5米。整座桥梁均采用钢结构打造,外部则覆盖铝板装饰,巧妙地融入LED灯珠和灯带,打造出迷人的夜景效果。

该项目总投资约2000万元,原定建设工期12个月,计划2025年底完工。根据最新建设进展,有望8月份投用,比原计划要提前4个月!

为何提前?“开工备案”助推项目建设提速。

为推动该项目早日动工,江夏区采取开工备案模式,在取得选址意见书、立项批复、规修批复、施工图技术性审查报告、招投标情况书面报告等手续情况下,先行办理开工备案登记,企业承诺在6个月内按要求补办正式施工许可证,此举为项目建设赢得宝贵的时间。

江夏区行政审批局深化行政审批制度改革,激励干部担当作为,着力解决企业、群众难题。

深化商事登记制度改革。截至6月底,全区新登记市场主体3.7万户,其中新登记企业1.8万户。为新开办企业免费发放印章1.4万余枚,节省费用超60万元。

深化工程建设项目建设审批改革。截至目前,已先后推动江夏之星人行天桥工程等9个重点项目快速完成开工备案,为21个重点项目提供“承诺可开工”服务,为金口新城三期项目办理基坑支护和土方开挖阶段施工许可,为武汉竹禾研发生产总部项目办理“五证齐发”,助力项目早开工早投产。

深化“高效办一件事”改革。以“小切口”改革服务“大民生”需求,重点推进“开办汽车维修店”“返乡创业”“外国人来华工作”等7个“一件事”主题事项。

## 江夏里破局出圈答好民生考卷

6月28日下午,首届非遗古彩戏法大会走进江夏里·武汉老码头文化美食街区(下称“江夏里”),露天开展惠民演出,江夏土生土长的明星魔术师吴翌精彩亮相。尽管天气闷热,仍吸引众多游客和市民朋友,人群中不时爆发响亮的掌声和热烈的喝彩。

今年“五一”,江夏里惊艳亮相,火爆出圈。开街以来,累计接待游客近70万人次,营收破600万元。

江夏里由江夏区五里界街锦绣村“强村公司”投资,湖南省有里文化旅游发展有限公司运营。这也是继湘江里、南岳里之后,湖南有里文旅在全国运营的第三个“里”系列项目,经营时间不长,迅速成为市民和游客竞相打卡的网红景点。

产业振兴是乡村振兴的重中之重,承载着人民群众的美好愿景和殷切期盼。江夏区五里界街道回应民生期待,通过江夏里破局,探索出一条“党建引领、市场运作、群众共享”的强村富民新路径。

江夏里位于五里界街锦绣村泉井刘湾,是一个集主题院子餐厅、特色小吃、民俗文化、沉浸式演艺等于一体的旅游景区,由闲置农房和大片荒地改造而成。

锦绣村因征地拆迁所得2000万资金,后一直“躺”在账户里。一方面,资金监管存在极大风险;另一方面,村民们期望公平合理分配,用于改善村民生活或支持村湾建设。

这些资金怎么用?村民代表大会上,有人提出,开发景区增加收入。2022年底,一位餐饮老板找到锦绣村党支部书记刘兵,想租用村湾两栋闲置房做院子餐饮。

这是个好主意,不过只开发两栋房屋,规模太小,可否整体打包?五里界街组织锦绣村干部和村民代表一起赴湖南湘江里考察。

经过实地考察,锦绣村决定引进湖南院子餐饮项目,经村民大会表决通过,锦绣村统筹整合2000多万元村集体资金,组建全区首个村级强村公司——武汉春申里文化旅游发展有限公司,与湖南有里文旅共同打造江夏里项目。

2023年8月,双方签约。该项目采取“村集体全资入股建设+专业公司全委托运营”模式,计划总投资3000万元,建成后,预计为本地提供就业岗位约180个,村集体实现年直接经济收入300万元,年接待游客量可达200万人次。

江夏区五里界街道有关负责人介绍,江夏里破局出圈有诸多亮点:

盘活闲置农房荒地资源。全面摸排村里资源,发现泉井刘湾有闲置用地110亩、空置房屋38栋,提出“整体打包、统一运营”方案,以市场化运作将闲置资产转化为优质项目资源,实现资源变资产、资金变股金、农民变股东。

坚持民事民议群策群力。把“有事好商量、众人的事情由众人商量着办”的理念落到实处,邀请专家团队参与项目论证5次,充分融合村民意愿与市场规律,最终确定运营合作模式,确保项目既接地气又有生命力。

注入就业致富源头活水。江夏里项目坚持以文化解码城市记忆,深挖武汉“九省通衢”码头文化基因,5月1日正式开园。实现50%菜品标准化供应,带动周边4家农户成为食材直供基地。优先吸纳村民就近就业,带动100余名村民入职景区。

江夏里火爆出圈,已产生集聚效应。数据显示,自开街以来,受其辐射带动,周边梁湖漫乡、龙湾半岛、拾光牧场、灵山生态文化旅游区等景区游客接待量同比激增,形成以江夏里为核心的文旅产业集群,推动江夏区全域旅游发展迈上新台阶。